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Articolul de mai sus ascunde sub înfăţişarea unui comentariu în marginea 
câtorva surse, o scurtă sinteză de istorie a Dobrogei sudice (Cadrilaterului) cu accent 
special asupra încorporării acestui teritoriu la România de dinaintea primului război 
mondial, precum şi  asupra pierderii sale în contextul cedărilor ter�oriale impuse tarii 
noastre de către marile puteri totalitare în 1 940. 

În ansamblul său, este o sinteză de istorie regională care poate folosi drept o 
bună introducere teoretică în pregătirea mai multor lecţii cuprinse în modulele "Unitate 
şi diversitate în România Mare" (Etapele const�uiri i  României Mari) "Stat , societate 
şi cultură" (Sfârşitul regimului parlamentar şi al României Mari) şi "România în politica 
internaţională în secolul XX". 

Cum tema în discutie nu formează obiectul unui conţinut separat, ne vom 
mărgin i  a sugera câteva oportunităţi metodica ş i  de informaţie istorică. 

Mai întâi este de observat că în curriculum-ul pentru clasa a X I I-a, Dobrogea 
şi trecutul ei sunt foarte modest reflectate (practic, o s ingura ment iune explicită, 
referitoare la constituirea statului medieval cu acest nume). Aflată sub stăpânire 
străină vreme de patru secole şi jumătate, Dobrogea se reîntoarce la tara după 
războiul ruso-româno-turc din 1 877-1 878 dar în contextul raporturilor de forţă impuse 
de Rusia, în cele din urmă învingătoare în conflictul mi l itar abia încheiat. Împotriva 
convenţiei mi l itare semnate la Bucureşti la 4 apri l ie 1 877, marea putere din răsărit 
nu a respectat integritatea teritorială a ţării noastre. În schimbul celor trei judeţe din 
sudul Basarabiei (Cahul, lsmail şi Belgrad), România primea 2/3 din Dobrogea cedată 
de Imperiul Otoman, adică până la o l inie de frontieră ce mergea în aval de Si l istra 
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(sudul Dunării) până la sud de Mangalia. Rămâne un fapt că la 1 878 guvernul şi 
opinia publică românească erau interesate de păstrarea celor trei judete din Basarabia 
si că în această situatie Imperiul Rus a partajat atunci această provincie istorică, 
atribuind Bulgarfei restul. După Congresul de la Berlin, Bulgaria este împărţită: partea 
de nord împreună cu districtul Sofia formează un cnezat, în vreme ce partea de sud 
(Rumelia Orientală) devine provincie autonomă, cu regim diferit de subordonare faţă 
de Imperiu l  otoman - prima vasală Portii, cealaltă încă încorporată şi supusă direct 
autorităţii sale. în toamna 1 885 Rumelia orientală se uneşte cu cnezatul  bulgar, la 5 

octombrie 1 908 statul de la sud de Dunăre proclamându-şi independenţa. 
Rezultă deci că Bulgaria a stăpânit Dobrogea de sud vreme de 75 de ani ,  

perioadă în care s-a format statul modern ş i  s-a consacrat independenţa sa  ş i  că în 
acest răstimp autorităţile colonizaseră masiv regiunea cu scopul de .a modifica 
raporturile etnice în favoarea creşt inilor bulgari şi în defavoarea musulmani lor turco
tătari (români 30%, bulgari 40%). 

Referitor la modulul "România în politica internaţională în secolul XX" continutul 
"România în tratatele de pace" studiul de mai sus invocând surse pe care le pot 
folosi şi profesorii, stabileşte c9rect conjunctura care a condus în 1 91 3  la încorporarea 
Dobrogei de sud la România, chestiune îndeobşte puţin abordată şi evident şi mai 
puţin explicată şi înţeleasă în orele noastre de istorie. Trei argumente au j ustificat 
atunci poziţia României : nevoia unei frontiere strategice, repararea nedreptăţi i  din 
1 878 şi compensaţia pentru miile de români balcanici, care o dată cu redesenarea 
frontierelor teritoriale din regiune rămân practic în afara statului lor naţional (în 
Macedonia, P ind, Valea Timocului , pe malul bulgar al Dunării ş i  în munţi i  Rodope, 
Tratatul de la Bucureşti semnat la 28 iulie - 1 o august 1 91 3, la capătul celui de al 
rloile;:i ră?hoi balcanic consfintea deci reîntregirea rorn;'ineasci'i " Dobrogei alăturii.n<iu-i 

o suprafaţă de peste 7700 Km2, si o populaţie de 282.000 locuitori (unde ulterior se 
vor constitui judeţele Durostor (Silistra) ş i  Caliacra cu reşedinta la Salcie). 

ln fine, dacă în lecţile noastre despre "tragicul an 1 940" accentele cad de 
regulă asupra notelor ult imative sovietice pentru Basarabia sau a D ictatului de la 
Viena, credem în sfârşit, a fi venit vremea unei noi abordări ş i  pentru cedarea 
Cadrilaterului. 

Fără a intra în detalii le pe care le oferă comentariul profesorului Zbughea vom 
retine două fapte: pe de o parte perseverenta Bulgariei, notoriu stat revizionist în 
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perioada interbelică, în a solicita comunităţii internaţionale Cadrilaterul şi într-o etapă 
ulterioară tot restu l  Dobrogei, pe de a ltă parte, mai cu seamă după pierderea 
Basarabiei, resemnarea cercurilor politice româneşti în fata cedării Cadrilaterulu i ,  
întregul efort diplomatic fi ind îndreptat spre salvarea Transilvaniei, atât cât 1Ţ1ai era 
posibi l  în vara 1 940. Convenită printr-un dictat acceptat tot la Viena, cedarea 
Cadrilaterului a rămas valabilă chiar ş i  după ce actul semnat în capitala Austriei a 
fost practic, lovit de nul itate. Din motive complexe, care aveau în vedere atât noua 
bătălie diplomatică pentru Transilvania cât ş i  poziţia de forţă a Uniuni i  Sovietice în 
această zonă şi  notoriile ei simpatii probulgare, chestiunea retrocedării Cadrilaterului 
nu a mai fost reluată de delegaţia oficială română la negocierea tratatelor de pace de 
la Paris ( 1 946 - 1 947) . 

Sursele inedite pe care le pune la dispoziţia autorulu i  articolului îsi pot găsi 
loc, bine uti l izate în toate lecţii le mai sus menţionate. 

Astfel ,  pentru tema consacrată înfăptuiri i  României Mari (al doilea război 
balcanic, pacea de la Bucureşti) poate fi folosit un fragment din scrisoarea adresată 
de N. Petrescu Comnen (cunoscut diplomat ron:iân) lui G. Gafencu atunci (noiembrie 
1939) ministru de externe al României. 

Evocând motivele care au determinat încorporarea Cadrilaterului autorul textului 
sublinia excelenta impres ie pe care a făcut-o în acea împrejurare România. 

La 1 3  august 1 91 3  regele Bulgariei mu�umeşte marelui  său "amic şi protector" 
regele Carol I pentru "opera cuminte şi umanttară" realizată de România prin tratativele 
de la Bucureşti. În aceaşi zi primul plenipotenţiar bulgar Toncev aducea un vibrant 
omagiu public României şi spiritului ei european, adică "unei concepţiuni străine 
oricărui abuz şi oricărei exagerări". 

Comentariul textului poate fi structurat pe mai multe d i rect i i :  1 )  Stabi l irea 
exactă a motivatiei încorporării Dobrogei de sud la România, 2) explicarea atitudini i 
(de atunci) a Bulgariei care deşi lipsttă de un terttoriu, lăuda statul care o deposedase, 
3) formularea unui comentariu relativ la elogierea "spirttului european" de care România 
fusese animată în timpul negocierilor de la Bucureşti. 

Un fragment semnificativ din scrisoarea adresată de M ihai l  Manoi lescu ,  fost 
ministru de externe al României în august 1 940, lu i  G .  N iculescu Buzeşti şef al 
diplomaţiei noastre, la 29 august 1 944 lămureşte mecanismul acceptării prin dictatul 
de la V�na, at� a cedării Transilvaniei nord-vestice cât şi a Dobrogei de sud. 
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" . . .  cu pri lejul arbitrajului de la Viena, anulat astăzi am fost obligat să semnez 
două scrisori, una către Italia şi alta către Germania, scrisori prin care recunoşteam 
pentru prima dată cesiunea Dobrogei de sud, în sensul hotărârii Ducelui (Musolini) ş i  
a Fuhrerului (A.  Hitler). Acest fapt esential arată că cedarea formală a Cadrilaterului 
(pe care tratatele de la Craiova nu a făcut decât să o consacre printr-un act solemn) 
s-a consumat de fapt şi chiar juridic la 30 august 1 940 la Viena si a fost impusă în 
acelaşi timp şi  de aceiaşi oameni şi sub aceiaşi presiune ca ş i  arbitrajul de la Viena 
printr-un act . „ .  inc lus ca o s implă anexă a aceluiaşi act de arbitraj". 

Textul de mai sus, din care se pot alege formulările cele mai expresive,  poate 
forma suportul unui eseu în care elevii să urmărească: 

1 )  Conjunctura politică internă şi internaţională în care s-a aflat România în 
anul 1 940 

2) legătu ra de nedesfăcut între cele trei acte de cedare teritorială 
3) Atitudinea României - principalele motivaţi i  
I nterpretarea corectă a evenimentelor anilor 1 940 precum şi a consec inţelor 

lor constituie un model şi un prilej de reflexie. Oe ce s-a destrămat România Mare? 
Cine poate fi responsabil izat pentru dezastrul naţional din 1 940? În ce măsură 

onjunctura politică internaţională, favorabilă puterilor totalitare şi revizioniste a condus 
spre acest deznodământ? 

Putem pur şi simplu afirma liniştiţi că ţara noastră nu avea de ales şi că 

soluţia preconizată de consili i le de coroană din august 1 940 a fost cea mai bună 
dintre cele mai rele? 

Într-o societate nouă în care toleranta şi respectul faţă de celălalt ş i în primul 

rând faţă de vecinii noştri, împreună cu care sperăm să ne integrăm într-o Europă a 
democratiei şi prosperitătii , asemenea întrebări par a nu-si mai avea rostul .  

Fără a incrimina şi fără false lamentaţii istoria trebuie însă asumată aşa cum 
a fost fără omisiuni sau exE!gerări vinovate. 
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